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9. cviceni - Mocninné fady — soucet rady 2 I ' l '
https://www2.karlin.mff.cuni.cz/ kuncova/vyuka.php, kuncova@karlin.mff.cuni.cz
Teorie

Véta 1 (Abel). Necht Y 02 jan(x — x0)" je mocninné fada s polomérem konvergence ’ \
R > 0. Necht navic ) > a,R" konverguje. Pak mocninna fada > .~ an(z — zo)" y
konverguje stejnomérné na [xg, zg + R| a

lim Z an(x — xo)" Z anR".

—(zo+R)—
(Véta plati i pro variantu [zg — R, xo].)

Véta 2 (Mertens). Necht fada 7 | a, absolutné konverguje a fada » °_; by, konver-

n=1
guje. Pak jejich Cauchytv soucin je konvergentni fada a plati N
> (L) = (o) (0 )
k=1 \i=1 n=1 m=1
Algoritmus
, (X J \
1. PrepiSeme fadu na tvar »_ a,z™ s tim, Ze nas zajima konkrétni x. MiuZe byt
vyhodné uzit nap¥. 2"t misto 2”. (Pokud tam neni Zadné hezké ¢&islo na n-tou, h
mize to byt 1™). ll l'

2. Chovame se k prikladu jako minule: polomér konvergence, soucet pomoci derivace
nebo integrace. . .

3. Do vysledného sou¢tu dosadime nasSe konkrétni = - pokud je na kraji poloméru
konvergence, pouzijeme Abelovu vétu. , B \

4. Pokud to neni v zadani, tak nemusime vySetfovat chovani na celém poloméru
konvergence a v obou krajnich bodech - jde ndm jen o jedno konkrétni x. S
Algoritmus 2

1. Lze prevést na geometrickou fadu? Nebo na jiného Taylora?

2. Kdyz funkci zderivujeme/zintegrujeme, nelze ji prevést na Taylora?

3. Po rozvinuti najdeme polomér konvergence. ’ oo \
. Prip. zintegrujeme/zderivujeme zpatky. U integralii nezapomeneme na konstanty. N
kontrolujeme krajni body - jestlize tam fada konverguje a funkce je definované,
aplikujeme Abelovu vétu. I (I | [

7.\ 7.\ 7.\ 7..N 7.\

© www.KidsCanHaveFun.com



https://www2.karlin.mff.cuni.cz/~kuncova/vyuka.php

,.‘\ ’..\ ’..\

- - a g -

Priklady I'
’ oo \ 1. Sectéte nasledujici Fady:
h N — k(k+1) q — (—1)Fk? > gy L
TR (a) ;2k (d) kZ:l o (2) nzo( +2n)5;
(b) nZO< D"t g5 (o) ;k(k+1) <h>@;43211 1
© 1k e 1\n
7.\ © Y (£) Zéni)?) ()% 1-7+7-15
k=1 n=0
3

2. Sec¢téte nasledujici fady (bonus k minulému cviku):

> pAn+5 o0
(a) " ()7 Z n(n+2)z
n=0 ) n=0
7.\ (b) z_;)an" d)*z_:l(n —1)(n + 3)a>"
| - 3. Rozviiite do mocninné fady (o stfedu 0) funkce:
l
V1 (a) 1 (c) arctanz (e) 1 (g) * sin?2
;z—l—_::i (d) (1+z)- 3— 23:1 (h) * 1
(b) . In(1+ z) (f) © Ao (1+22)
’ (X J \
Bonus

4. O Méme z: https://www2.karlin.mff.cuni.cz/ cuth/MA4_cviceni.pdf

existuje 6 > 0 a posloupnost {a,} spliwjici, Zze f(z) = > " anz™, x € (—6,0).

Uvazujte f definovanou na okoli 0. Urcete, jaké implikace mezi nasledujicimi

tvrzenimi plati.
(a) fje MR;
(b) f je MR a existuje k € No: f*)(0) # 0;

g (c) existuje k € Ny a funkce g, ktera je MR, ¢g(0) # 0 tak, Ze na n&jakém okoli 0

TERL plati f(z) = 2*g(z);
(d) f e C>(—0d,0) pro ngjaké § > 0.

Rekneme, ze funkce je vyjddritelnd na okoli 0 jako mocninnd tada (MR), pokud

= (z)f ewrl (0 <z oxd z_ov = (T)f ‘D<£p (F) og &xprdoreue (pg)
upnos Ayoney) syed ‘(, :EI—i- 1)/1 eyuruazox (yg) 9OUSBISAUOY [RAISIUT 9JRUYIIZOL © gii Iu?@g}{i‘{/\ (o2)
Z/(CEZ s00 — 1) = « jurs (Sg) Asqwiorz -oxed sped ‘Hiz ol (1)

(@—1)/1= () (36) (T —ug)(1 +ug) =1 — ;up (41)
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